Самоанализ мероприятия
1. Анализ цели:

Целью моего занятия воспитание патриотизма на примере выпускников нашей школы. Считаю, что цель выбрана правильно, соответствует теме. Степень достижения достаточно высокая.

2. Анализ структуры и организации 

1. В структуре занятия можно выделить следующие этапы, которые логически следуют друг за другом и взаимосвязаны

1. Нестандартное организационное начало.

2. Актуализация знаний.

3. Постановка проблемы.

4. Накопление знаний, идей.

5. Физминутка.

6. Творческая работа (экскурсия).

7. Закрепление.

8. Рефлексия.

Стараюсь целесообразно распределить время по этапам, использовала имеющееся оборудование, соблюдала организацию начала и конец занятий. Темп ведения был достаточно динамичный.

3.Анализ содержания занятия.

Занятие соответствует требованиям ФГОС, соблюдался системно-деятельный подход в обучении. Дети сами сформулировали тему, сами подвели итог, вывод (Личностные универсальные учебные действия, познавательные универсальные действия, коммуникативные УУД).

Соблюдалась связь содержания занятий с жизнью.

Планируемый результат.

1. Дети научаться основам гражданской идентичности в форме осознания «Я» как гражданин России, осознание ответственности и патриотизма, гордости за свою Родину, народ и историю.
Внеклассное мероприятие
«А за плечами только восемнадцать …
Цель: воспитание патриотизма и гражданственности у старшеклассников на примере выпускников нашей школы 41го года 80х годов.

Задачи:

-
формировать основы знаний по истории родного края;
-
развивать интерес к поисково-исследовательской работе;
-
развивать интеллектуальный уровень обучающихся;

-
воспитывать чувство патриотической гордости за свою Родину и трепетного отношения к достижениям старшего поколения.

Оборудование:

1. Стенд «А за плечами только восемнадцать …»

2. Проектор.

3. Экран.

4. Минусовки о Великой Отечественной войне.

5. Минусовки об Афганской войне.

6. Музей Новопокровской СОШ.

Эпиграф:
      Верность, доблесть, отвага и честь –

      Эти качества не напоказ

                                                        У Отчизны героев не счесть.

      Время выбрало нас.

(Звучит «Бухенвальдский набат)

Учащиеся 7 класса под звуки Бухенвальдского набата начинают урок)
(На экране проецируются фотографии ВОв)

А за плечами только восемнадцать …

1. Что знаю я о мире, о войне?
Да ничего.

Как в травах льются росы,

Как бьет свинец по танковой броне

А что ещё?

Ты задавай вопросы.

2. Я знаю лишь подробности одни

Я ими обожжен и зачарован

Ты их забудь. Но все же сохрани,

Как найденную некогда подкову

3. Когда-нибудь и зазвенит она,

И ты рукой коснешься строчки ржавой

Есть мир на свете

Но была война,

И кровью, и железом пахнут травы.

Ход урока: (слово учителя)
Добрый день дорогие ребята, уважаемые коллеги и гости!

- ребята, как вы думаете, почему наше занятие имеет такое название и эпиграф? 
(ответ уч-ся)
Вы будущие защитники нашей Родины, в скором времени станете в ряды Российской Армии. И именно поэтому вы должны знать историю страны, своего села, школы. Сегодня мы перелистаем вместе с вами страницы и истории выпускников нашей школы 1941 г и 80-х годов, ко в те лихие грозовые было 18 лет.

Итак, перед Вами фотография выпускного 10 класса 1941 года.

(на экране фотография выпускников 1942 года)

И начать свой урок я хочу строками из письма выпускницы Новопокровской средней школы 1941 года Лины Евдокимовой:





… Мы с тобою мечтали о многом,





Нам так сильно хотелось узнать,





Побродить по широким дорогам





И в дальних краях побывать






Но война нам сулила иное.






В час, когда распускались цветы,






В пыль дорожную грозной войною






Были втоптаны наши мечты …
(звучит «Школьный вальс»)

Выпускной бал в ночь на 22 июня 1941г.

На самом пороге взрослой жизни оборвались все мечты этих юношей и девушек. Они мечтали стать учителями, врачами, строителями, а стали - надев шинели, солдатами.
Их было всего 18 и им было всего 18. 

Вот их имена (на экране)

(Учащиеся называют фамилии, о некоторых рассказывают).
 Фотографии (отдельные проецируются на экране).
1. Лидия Александровна Дунаева мечтала стать учительницей, но пошла добровольцем на фронт. Она была регулировщицей 310 отдельного дорожно-эксплуатационного батальона. Участвовала в освобождении Таманского полуострова, Краснодарского края, Крыма, Белоруссии.  Освобождала Польшу, Германию. День Победы встретила в Дрездене. Лидия испытала ужасы войны и зверства фашистов.

В Ростовской области в начале 1943года она попала в фашисткую тюрьму. В феврале 1943 году плены  освободили партизаны.

Демобилизовавшись в августе 1945 года вернулась в родное село и до конца жизни проработала в родном  совхозе. Имеет боевые награды, орден «Знак почета» и множество грамот.

2. Леонид Чупахин. После выпускного бала подал заявление в военкомат. Стал курсантом Бугурусланской школы летчиков. Боевое крещение Леонид встретил под  Волоколамском. Потом были  Смоленск, Орма, Витебск, Минск, Каунас. В 1944 годе его отправили в летную школу под Краснодар для испытания новых самолетов. День Победы встретил в Ставропольском крае. С 1946-1949г. Леонид  служил в Китае, в Порт-Артуре. После службы закончил Куйбышевский инженерно-строительный институт в 1954г. И всю свою жизнь посвятил строительству.
3. Лина Евдокимова первая подала заявление с просьбой отправить на фронт вместе со своей подругой 22 июня 1941г. В ноябре 1941г. окончила курсы радиотелеграфистов и была направлена на Ленинградский фронт. Она была связисткой. Все 4 года служила, участвовала в прорыве блокады, освобождала Румынию, Польшу, Венгрию, Чехословакию

В  сентябре  1945г демобилизовалась  окончила  строительный  институт в г Челябинске и всю жизнь работала начальником планового отдела  стройуправления Молдавии.
4. Сергей Ильич Леонов. В июне 1941г был направлен в Вольскую военную школу авиамехаником окончил ее в августе 1942г. Прибыл в боевой авиационный полк и прошел путь от Сталинграда до Берлина воевал на Орловско –Курской дуге . Был награжден орденом «Красной звезды» медалями «За отвагу», «За взятие Берлина» и др .После войны Сергей Ильич окончил пединститут и всю жизнь проработал директором и учителем математики в с Поим.
5. Вера Петровна Кривошеева. Добровольно ушла на фронт. Вернулась1945г .Окончила Харьковский университет и работала преподавателем там же на кафедре механики. Награждена орденом Отечественной войны медалями.
Учитель:
Самые отважные солдаты


Были те, что не пришли домой



В День Победы, в мае 45м


Стань навеки родиной самой.

(Под звуки метронома на экране список и фотографии погибших выпускников 41года)

Не вернулись с войны

1.Кольцова Шура

2.Мананииков Василий

3.Земченко Николай

4.Щербаков Николай

(рассказ учащихся о них)

1.Кольцова Александра Васильевна. Просто Шура 22 июня 1941 первая подала заявление в военкомат с просьбой отправить на фронт. Она отличалась от всех уравновешенным характером, разговаривала всегда уверенно, четко. У неё были большие голубые глаза и очень длинные косы. Она мечтала поступить в медицинский институт  и стать врачом. Но стала радиотелеграфистом, окончив городе Елабуге курсы. Шура была направлена на Западный фронт в 13-ю действующую армию. Она была связисткой. За выполнение боевых заданий была награждена орденом «Красной звезды». Но немцы  запеленговали радиопередатчик, на котором работала Шура, и артиллерийский снаряд попал в цель. Шура  была смертельно ранена, ей оторвало снарядом обе ноги. Она просила своих подруг, чтобы они не писали ее матери о тяжелой смерти, потому что переживала за свою мать. Через 4 часа она скончалась. Похоронена 11 февраля 1943 г  у деревни Маньшино Курской области.

2.  Щербаков Николай

Друг и не мечтал об орденах и славе Отважным был он Родины солдат. Николай учился на отлично. Его взяли на фронт и направили учиться  в город   Вольск (военно-воздушные силы) Однажды его и еще несколько человек фашисты взяли в плен, посадили в товарный вагон, они были все раздетые, а дело было зимой. Николай хорошо знал немецкий язык и из разговоров немцев узнал, куда их везут. Он и еще 6 человек решили бежать. Выломали пол и на ходу вылезли из вагона . Ночью добрались до деревушки, постучались в дом(там жили дочь с матерью).Хозяйка помогла четверым одеться, и они ушли .А Николай с товарищем остались т.п. не в чем было идти . И кто-то показал немцам. Мать с дочерью спрятали их на чердак, закрыли подушками, соломой. Немцы их не нашли. А ночью они ушли. Погиб Николай на территории Черновицкой области 1 апреля 1944 года.

3.Земченко Николай Григорьевич погиб 17 марта 1942г. Смоленской области.

4.Мананииков Василий Николаевич лейтенант командир взвода погиб под Сталинградом. В  своем последнем письме 10 Декабря 1942г он пишет еду защищать Родину, отомстить за брата. Он пропал без вести.



Как редело наше поколение-



Звездами в небе гаснувшими сродни



Знают только русские селенья,



Города да матери одни.

(Звучит песня  «Ах война»)
Минута молчания
Учитель: А сейчас я приглашаю всех присутствующих пройти в наш школьный музей, чтобы перевернуть еще одну страницу военной биографии выпуска 1941 года  

Добрый день уважаемые гости!

Вас приветствует экскурсовод Новопокровской СОШ ученица 10 класса Алексеева Виктория.

Я хочу продолжить нашу тему и показать вам часть нашей экспозиции, посвященной Великой Отечественной войне.

Перед вами фотографии, документы, экспонаты тех далеких военных лет. И конечно, я хочу обратить ваше внимание на вот этот стенд, на котором изображен красивый молодой юноша. Это наш выпускник 1939 года.

Герой Советского Союза  Николай Андреевич Евсюков, имя которого носит наша школа.

Он вырос в простой крестьянской семье. В школе учился очень хорошо, был примером. Когда началась война, он окончил Оренбургское летное училище, ему было 20 лет, и его отправили на стеной фронт. На своем боевом самолете Ил -2 Николай Андреевич  за 4 года войны уничтожил много боевой техники, эшелонов, вражеских самолетов. И за это родина наградила его орденом Красной звезды, орденом Отечественной войны, орденом Ленина, Золотой звездой Героя Советского Союза, орденом  Александра Невского.

8 марта 1945 года при выполнении очередного задания на обратном пути его атаковали 6 вражеских самолетов. Он сбил 2, решил идти на таран, но в него попал снаряд . Так погиб Н. А. Евсюков. Он похоронен в г. Бунцлаву в Польше.  Вот на этих снимках есть могила Героя Советского союза Н.А. Евсюкова. Также хочется вам показать письмо с фронта матери, обратите внимание, какой красивый ровный почерк был у гвардии капитана Н.А. Евсюкова. У нас имеются фотографии, альбом о нашем герое. После занятия вы можете все это внимательно рассмотреть.

А вот перед вами настоящие экспонаты  с Великой Отечественной, предоставленные Гайнуллиным Д.Д.  Это сумка-планшет ее деда, раненого,  посмотрите здесь остались его пятна крови, фотографии военной
поры, солдатский   ремень.
А вот эти экспонаты: настоящий боевой штык от винтовки, гильза от 45 калибра пушки, настоящие немецкие патроны 1939 года. Все эти экспонаты найдены на Кергенском полуострове и привезены Гайнуллиным Д.Д. Гильзы от патрон со Сталинградской битвы. А также фотографии Аджимушкайских катакомб, где героически сражались советские солдаты


… Он защитил тебя на поле боя



Упал, ни шагу не ступив назад



И имя есть у этого героя



Великой армии простой солдат…

Спасибо за внимание! Если есть вопросы, пожалуйста, я готова ответить.

Учитель: А сейчас мы перевернем ещё одну страничку истории. Афганистан, Афган! Об этом расскажет экскурсовод Семенова Наталья  (стенд «А за плечами только восемнадцать …)

… Нет горя нужного для русских сердец,
У нас не такие истоки!

Об этом в Европе поведал отец,

И ты подтвердил на Востоке …

Война в Афганистане длилась 9 лет 1 месяц 19 дней (1979 – 1989). Более 15 тысяч погибших, без вести пропавших 418. Среди них наш выпускник Нигматуллин Рафаэль Анварович, белокурый, застенчивый паренек. Он был водителем, ездил  первым в автоколонне. При выполнении задания его машина подорвалась на мине. А было ему … 18.
 20 лет пролетело, как ушли из Афгана,

Но забыть эти годы «шурави» нам нельзя

Мы живыми остались

В том пекле проклятом

Настоящих друзей потеряли там.

Участники Афганской войны, выпускники нашей школы:
1. Горбань Юрий

2. Горельский Иван

3. Медведев Геннадий

4. Ахмадеев Талгат

5. Ахмадеев Илдар

(уч-ся 7 класса)

Года уходят, время нам не победить

Но память вновь туда нас возвращает

Мы с этой болью продолжаем жить,

Не отпускает нас она, не отпускает

В альбомах наших пожелтевшие листы

Хранят Афганские знакомые пейзажи

И на броне сидят с улыбкой пацаны

Под солнцем в выцветших пятнистых камуфляжах

Учитель: Ребята, давайте с Вами поприветствуем Ахмадеева Илдара Гаязовича, который был участником Афганской войны и с честью выполнил свой интернациональный долг.

Слово Ахмадееву Илдару Гаязовичу.

Дети задают интересующие их вопросы.

- Было ли страшно Вам там, на войне?

- Помните ли вы своих однополчан?

- Расскажите, если можно, какой-нибудь эпизод, связанный с  боями.

- А почему вы стали учителем?

- Продолжаете ли вы держать связь со своими однополчанами? И.т.д.

(на экране картинки об Афгане)

Спасибо. Мы желаем Вам здоровья. 

В глухих горах Афганистана

Всё в жизни выпала тебе:

Твои победы, боль и раны,

Как символ мужества в борьбе

Вспомниться холод брони на рассвете,

Жаркие схватки в ущельях сырых,

Вспомнятся дети, афганские дети,

Дети – во - первых, бои – во - вторых.

Домой напишет: «Всё нормально.
Я жив, здоров. Целую. Твой …»

Про долг интернациональный

Не пишут в почте полевой.

Если видишь у друга седины,

Не проси и не требуй ответ

Видно, там, где он был, без причины

Не белеют виски в двадцать лет.

Не пугайся, девчонка, не надо,

Серебра цвет надежен  всегда.

Рядом с челкой твоей, как награда,

Пусть сияет его седина!

Не предсказуем путь военный

Наш друг талантливый, держись!

Борьба – она всегда священна

За честь, за молодость, за жизнь!

Мы благодарим вас за интересный рассказ.

Я хочу поблагодарить всех ребят за участие 

Вы у меня молодцы.

И я хочу обратиться к подростковому  поколению. Вы, наше будущие Вы опора государства. Какое будет будущее у государства зависит только от вас. Все в ваших руках.

Я хочу пожелать вам всем мира и добра

Пусть над вами сияет ласковое  солнце

А мы не забудем тех, кому было за плечами 18 в те военные годы 

Ученица  10 класса: да будущее нашей страны в наших руках. Но и от вас, взрослых, тоже зависит, как мы будем жить дальше. Вы идете на выборы. Вы будете определять наше будущее. Подумайте, Уважаемые взрослые, какое оно будет у нас.

Спасибо!

Учитель:

- ребята, как вы можете оценить наше занятие, себя лично.

- когда вы придете домой, о чем вы расскажете родителям?

- что бы вы хотели еще узнать?

(следуют предложения  уч-ся)

Учитель:

Война – явление страшное, жестокое. Но пока на земле существует злоба, ненависть, будут существовать войны, которые наносят раны людям, уносят из жизни сыновей. Но пройдут годы, многое со временем, возможно, забудется. Но память о погибших будем свято хранить. И память жива, пока об этом мы помним, пока мы об этом говорим и поем.       

